Protokoll vom 10.2.17 von Paul Gibler

Thema der Stunde: Starke und schwache Séuren

Versuch: pH-Wert von Salzsiure und Essigsdure gleicher Konzentration

Material: Salzsaure (c = 0,1 mol/l), Essigséure (¢ = 0,1 mol/l), 2 Erlenmeyerkolben, pH-Meter

Durchfiihrung: Den pH-Wert in beiden Lésungen messen.

Beobachtung:
Salzsdure Essigsaure
c 0,1 mol/l 0,1 mol/l
pH 0,8 2,6

Nach dem Messen stellt sich die Egz?[ege wieso die beiden Sauren, die in Wasser gelost die gleiche

Konzentration an H'-Ionen haben¥ einen unterschiedlichen pH-Wert aufweisen.
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Versuehsgleichung fiir die starke Sdure (Salzsidure):

HCI + HO — Cb + (HOy

Protonendonator/ Protonenakzeptor/
Bronsted-Siure Bronsted-Base

Bronsted-Base Bronsted-Séure
(bei einer Riickreaktion)

Korrespondierendes Saure-Base-Paar:

| Korrespondierendes Saure-Base-Paar

Das HCI-Molekiil reagiert zu 100% : Es dissoziiert vollstindig.
Anfangskonzentration: ¢, (HCI) = 0,1 mol/l
Konzentration nach der Protolyse: ¢ (HCl) =0 pH = -log c(H3O+) j

Konzentration nach der Protolyse: ¢ (H") = 0,1 mol/l — pH=1



Reektrin, s
Versucingleichung fiir die schwache Séure (Essigsidure):

@O - we

Protonendonator/ Protonenakzeptor/
Bronsted-Séure Bronsted-Base

1

Ac +  (HOy

Bronsted-Base Brénsted—Séiure
(bei einer Riickreaktion)

Korrespondierendeé Saure-Base-Paar

Korrespondierendes Saure-Base-Paar

Das HAc-Molekiil reagiert nur zu 1% : Es dissoziiert unvollstindig.
Anfangskonzentration: ¢, (HCI) = 0,1 mol/l

Konzentration nach der Protolyse: ¢ (HCI) = 0,099 mol/l pH =-log c(H,0)

Konzentration nach der Protolyse: ¢ (H") = 0,001 mol/l — pH=~3

Aus 100 Molekiilen HAc werden nach der Protolyse 1 H+-Ion, die restlichen 99 HAc-Molekiile

bleiben unverindert.



AuBerdem haben wir in der Stunde diese Hausaufgabe besprochen:
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Titration von Schwefelsiure Arbeitsblatt
o |
— 1. Ablesung: 0 m!
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2. Ablesung: 23,2 ml

K ' ‘ Natronlauge .

¢ (NaOH) =0,1 T
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© -4 Schwefelsdure Bromthymol-
B c(HS0.) =7 blau-Lsung
1. Benenne die zur Titration notwendigen Geréte.
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2. Ermittle die Stoffmengenkonzentration der Schwefelséure:

\ (e aglac
a) Formuliere die Reaktionsgleichung fir die Titration. L‘:}Q@é&i.@‘ o ’
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b) Ermittle das Volumen der zugegebenen Natronlauge. ‘
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c) Berechne die Stoffmenge der Hydroxid-lonen in der zugegebenen MaRiosung.
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d) Bestlmme die Stoffmenge der Wasserstoff-lonen und die Stoffmenge der Schwefelsaure in der Pro-
beldsung.
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e) Berechne die Stoffmengenkonzentration der Wasserstoff-lonen und die Stoffmengenkonzentration der
Schwefels&ure in der Probeldsung.
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